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Aufgabe 7 (5 Punkte) 0 1 2 3 4 5

Gegeben ist die Funktion f : (0,+∞)→ R : x 7→ xe(−x
2) .

(a) Berechnen Sie: f ′(x) = (1− 2x2)e−x
2 .

(b) Berechnen Sie: f ′′(x) = (−6x+ 4x3)e−x
2 .

(c) Bestimmen Sie diejenige kritische Stelle x0 von f , die im Intervall (0,+∞) liegt:

x0 =
1√
2

.

(d) Bestimmen Sie:

f ′′(x0) = −2
√

2 e−1/2 .

(e) Die Funktion f nimmt einen maximalen Wert an. Bestimmen Sie diesen:

max
{
f(x) | x ∈ (0,+∞)

}
=

1√
2e

.

Aufgabe 8 (5 Punkte) 0 1 2 3 4 5

Gegeben ist das folgende von einem Parameter γ ∈ R abhängige Vektorfeld:

fγ : R2 → R2 :

(
x1

x2

)
7→

γ − 2 + ex1 +
x2
3

1 +
γ2x1
12



(a) Bestimmen Sie die Rotation von fγ : rot fγ
(
x1
x2

)
= γ2

12
− 1

3

(b) Für welche γ ∈ R besitzt fγ ein Potential? γ ∈ {−2, 2}

(c) Sei γ = 2. Bestimmen Sie ein Potential U für f2 , sowie U
(
1
0

)
:

U
(
x1
x2

)
= ex1 +

x1x2
3

+ x2 , U
(
1
0

)
= e

(d) Wir betrachten eine Kurve K von
(−1

0

)
nach

(
1
0

)
. Bestimmen Sie:∫

K

f2(x) • dx = e− e−1
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a ∈ Rr {0} , b ∈ R+ Viel Erfolg!

Aufgabe 1 (1 Punkt) 0 1

Kodieren Sie in den Feldern Ihre Matrikel-

nummer und Ihre Übungsgruppennummer,

indem Sie die entsprechenden Kästen aus-

füllen. Tragen Sie außerdem Ihren Namen

und Ihre Matrikelnummer in die unten ste-

henden Felder ein.
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y +1/2/59+ y
Aufgabe 2 (3 Punkte) 0 1 2 3

Berechnen Sie die folgenden Integrale:

(a)

∫
sin(2x)

(
cos(2x)

)5/2
dx =

[
−1

7

(
cos(2x)

)7/2]

(b)

∫
x5 ln(x) dx =

[
x6

6

(
ln(x)− 1

6

)]

(c)

e∫
1

x5 ln(x) dx =
1

36
(5e6 + 1)

Aufgabe 3 (7 Punkte) 0 1 2 3 4 5 6 7

Gegeben sei die Funktion f : (1,+∞)→ R : x 7→ cos
(
π
√
x− 1

)
. Bestimmen Sie die Ableitungen:

f ′(x) = −π sin(π
√
x− 1)

2
√
x− 1

f ′′(x) =
π
(
sin(π

√
x− 1)− π

√
x− 1 cos(π

√
x− 1)

)
4(x− 1)

3
2

Bestimmen Sie das Taylorpolynom der Stufe 2 zum Entwicklungspunkt x0 =
5

4
:

T2

(
f, x,

5

4

)
= 0 + (−π) ·

(
x− 5

4

)
+ π ·

(
x− 5

4

)2

Aufgabe 4 (3 Punkte) 0 1 2 3

Bestimmen Sie die reelle Partialbruchzerlegung:

−3x2 + 3

x2 + x4
=

−6

x2 + 1
+

3

x2
.

Berechnen Sie das unbestimmte Integral:

∫
−3x2 + 3

x2 + x4
dx =

[
−3

x
− 6 arctan(x)

]
.

Aufgabe 5 (3 Punkte) 0 1 2 3

Berechnen Sie:

lim
x→+∞

√
4x2 − x− 2x

∞∑
k=1

4k

32k lim
x→3

3x − x3

sin(πx)

−1

4

4

5
−27(ln(3)− 1)

π

Aufgabe 6 (4 Punkte) 0 1 2 3 4

Bestimmen Sie für die folgenden komplexen Potenzreihen jeweils den Entwicklungspunkt z0 ∈ C in

der Form a+ bi mit a, b ∈ R und den Konvergenzradius ρ ∈ R+
0 ∪ {+∞} .

∞∑
n=3

1

3nn
((1− i)z + 8)n

∞∑
m=3

7m

(
(z + 7− 9i)3

8

)m

z0 −4− 4i −7 + 9i

ρ 3
√

2

2
2

y y


